

# 先盗QQ再“套”微信骗钱

## “二合一”新型骗术需警惕 一旦受骗可冻结账号

**微调查**  
**给您提个醒**

昨天, 读者孙女士致电本报962555 热线:“有骗子在QQ上冒充我的好友, 想骗取我的微信信息。幸亏我警惕性强, 没有上当受骗。”不过她很快得知, 好友的另一位朋友赵女士一时不察导致微信账号失窃, 其不少朋友都收到了借款请求。

### “好友”发来验证码

前天下午, 孙女士在电脑上登录QQ, 一名王姓“好友”和她打招呼:“在吗? 将你手机号码发来, 我手机刷了系统, 号码全没了。”孙女士马上把姓名和手机号码发给对方。对方又问:“你用微信吗?”孙女士回答:“用。”QQ又响起:“把你手机收到的微信验证码发过来, 谢了。快点, 只有1分钟内有效。”孙

女士一看, 自己手机果然收到一条短信, 短信中有一个6位数的微信验证码。孙女士正准备在线告知对方, 突然心中一动:“我平时在微信上添加好友或被人添加为好友, 操作都很简单, 直接反映在微信通讯录中, 哪有这么复杂?”

孙女士怀疑遇到了骗子。她故意和对方东拉西扯, 还叫姓王的“好友”为“张经理”, 对方毫无反应, 也未纠正。几分钟后, 对方还在向孙催要“1分钟内有效”的验证码。孙女士索性说把短信转发给对方, 让对方告知手机号码。对方提供了一个号码, 而那个号码根本不是王姓好友的电话。

### 套取微信再“借钱”

孙女士致电那位真正的王姓好友, 对方一头雾水:“我没在QQ上和你说过这些话啊。”此时孙女士注意到, 骗子向她打招呼时, QQ

中曾有一句提示:“对方当前不在常用地区登录, 请注意警惕。”之后, 好友王先生接连接到多个电话, 都是QQ上的好友, 遭遇与孙女士相同。

昨天, 记者联系到另一位受害人赵女士。赵女士的警惕性没有孙女士高, 收到微信验证码后马上告知了骗子。几分钟后, 赵女士的微信就被盗了。“我同事坐在桌子对面, 突然对我说, 你在微信上怎么问我借钱呐? 是不是账号被盗了?”之后, 不断有人打来电话确认“刚才在微信上借钱的是不是你本人”。

由于不熟悉微信冻结方式, 赵女士的微信被骗子“占用”了2个多小时。她告诉记者, 骗子以“受伤”“看病”等各种借口, 几乎向每个朋友借钱, 有的开口要8000多元, 有的要2万多元。“幸好暂时没有听说有谁上当, 太可怕了。”

### 多种途径可冻结

昨天, 记者咨询了闵行、青浦、宝山、嘉定多地公安部门。民警告诉记者, 骗子掌握了孙女士的手机号码, 若再掌握用于微信登录的微信验证码, 就可以将孙女士的微信账号盗取。这种利用QQ作“跳板”, 继而盗取微信账号, 向好友行骗的骗术, 是一种新型骗术, 广大市民应提高警惕。

记者致电腾讯客服热线得知, 如果市民发现微信密码被盗, 或者手机丢失, 可以登录110.qq.com或者微信官网 weixin.qq.com, 冻结微信号或者QQ号, 可杜绝他人登录微信。之后, 用户要重新启用该账号, 需要重置密码并通过身份验证后方可解冻。用户也可以通过拨打腾讯客服热线0755-86013860咨询, 在客服的指引下进行微信账号的紧急冻结。 本报记者 陈浩

本报讯(记者 屠仕超 王勤俭)近日, 闵行、长宁、宝山等多个区县的部分市民相继接到自称是自来水公司的电话。电话里称, 因他们欠缴水费, 将被“强制停水”。据了解, 此类电话极可能是诈骗电话, 市民切勿轻信。

### 居民: 接到欠费停水电话

从本月4日起, 百余户居民相继接到此类电话。居民反映, 接到的大多是语音电话, 但也有人工来

# 百余户市民接到“欠费停水”电话

## 市供水部门: 不会通过电话告知, 谨防上当

### 自来水公司: 欠费不会电话告知

昨晚, 记者致电962740上海供水热线。工作人员表示, 此类电话极可能是诈骗电话, 市民接到此类来电不必过度恐慌。自来水公司对于确

有欠费的客户, 会通过正规的水费催缴单等形式开展催缴工作, 若需要停水, 则会提前张贴“停水通知”。“我们根本不会通过电话来告知用户欠费及停水。”工作人员表示。

目前, 市供水热线已将此事反映至公安部门。



### 怒江路桥成“菜市场”

普陀区桃浦河怒江路桥上, 每天早晨和傍晚桥面上摆满菜摊, 还有不少自行车、黄鱼车

停在桥上, 俨然成了“菜市场”。行人走路难, 车子不好开, 附近居民说这种现象已存在很长时间, 希望有关部门管一管。

本报记者 陈浩 摄影报道

# 以「上海好心人」吕舜玲老人为榜样 电力志愿者陪伴脑瘫儿

### 上海好心人 中国新闻专栏

本报讯(记者 房浩)“吕老师, 最近身体还好吗, 我们又来看您了。”3月5日是学雷锋日, 来自市南供电公司爱心志愿者的和往常一样, 来到徐汇区致康儿童康健园, 给八旬高龄的“上海好心人”吕舜玲园长和数十名脑瘫孩子送去问候。

吕舜玲是爱国华侨、香港著名实业家吕健康先生的长女, 出生时由于窒息导致脑瘫。多年来, 她自强不息, 渐渐摸索出一套治疗脑瘫的“吕氏推拿法”。2003年, 吕舜玲卖掉了家中祖传的两栋花园洋房, 创办了民营社会福利机构致康儿童康健园, 为脑瘫儿童的康复治疗呕心沥血。2011年, 吕舜玲老人的事迹经过本报报道后, 感动了无数读者和市民, 并荣获2011年“最让我温暖”的“上海十佳好心人”殊荣。

当天下午, 园长吕舜玲放弃午休, 早早来到办公室内, 迎接远道而来的志愿者。“谢谢大家的关心, 你们辛苦了!”由于年事已高, 吕舜玲说话有些含糊不清, 但老人的真诚和感激还是溢于言表。

“吕老师, 您才是我们学习的榜样, 您一定要保重身体。”简单地探望过吕舜玲, 志愿者们来到孩子们中间, 喂他们吃蛋糕、水果, 陪他们上语言课, 教室里一片欢声笑语。

“在第三届上海好心人节上与吕老师结对后, 大家都想为康健园的孩子做些什么事情。”志愿者小刘告诉记者, 他们从去年开始, 与致康园结成爱心帮扶对子, 除了发挥特长定期上门检修电路以外, 还经常陪脑瘫儿童一起上课玩耍, 让他们远离孤单, 感受温暖。

和孩子们在一起的时间总是过得飞快, 不知不觉天色已暗。“等天气暖和些, 哥哥姐姐带你们去公园玩。”临走时, 志愿者们与孩子们相约下次再见。

## 讣告



爱妻程佩瑛, 原上海黄浦仪器厂荣休职工, 因病医治无效, 于2014年3月4日凌晨3时, 在上海华东医院辞逝, 享年80岁。

爱妻一生正直善良, 乐观豁达, 严教子女, 乐于助人, 是子孙辈学习的楷模。

在爱妻因病治疗期间, 承蒙有关领导关心探望及医护人员悉心照料。藉此, 特向有关领导、华东医院院长及特需病房相关医生、护士致以诚挚的谢意!

兹定于2014年3月9日上午10时, 在上海龙华殡仪馆大厅举行追悼会。

夫 王瑞芳 携 子女 王平 王詠 王铮 王巍 泣告  
2014年3月5日

### 轮渡船货船碰撞

#### 6名客船乘客受伤

本报讯(记者 陈浩)昨天中午11时55分, 宝山区吴淞码头附近发生一幕险情, 一艘轮渡客船与一艘小型货船发生碰撞, 造成客船上6人不同程度受伤, 所幸均无生命危险。

据了解, 当时载客40人的淞三线轮渡客船“沪航客90”轮, 与从张家港驶来的运木材船“皖鸣远777”轮, 在吴淞码头附近水域发生碰撞, 巨大的冲击力使轮渡船上不少乘客摔倒, 船舷右舷舷墙部分受损, 所幸两船均未破洞进水。据统计, “沪航客90”轮上共有6名乘客不同程度受伤。轮渡靠泊后, 伤员被送去就医, 均无生命危险。“皖鸣远777”轮在锚地锚泊。

目前, 海事部门已经介入调查事故原因。

热线专递 >>>

### 【占道展销】

上午10时35分: 读者郭先生反映, 上南路德州路附近的人行道上, 有商家在门前搭棚展销电动车, 连公共自行车位也停满电动车。

### 【归还钱包】

昨晚10时: 读者王先生来电反映, 他乘坐147路公交车时, 不慎将钱包遗失在车上。司机根据包内身份证信息, 辗转找到他归还失物。

### 【不给发票】

昨晚8时: 读者李先生来电反映, 1月底, 他通过易迅网购买一台格力空调, 但一个多月来, 对方一直不给发票。

左妍 王勤俭 屠仕超 整理